

# 为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障

## ——习近平在推进南水北调后续工程座谈会上的重要讲话

央视网消息：习近平总书记近日在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上强调，南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须形成全国统一大市场、畅通的国内大循环，促进南北方协调发展，需要水资源的有力支撑。总书记的重要讲话，极大地鼓舞了工程规划建设者和沿线干部群众。大家表示，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，按照高质量发展要求，统筹发展和安全，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障。



以来，党中央统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，建成了一批跨区域重大引调水工程。南水北调等重大工程的实施，在经济社会发展和生态环境保护方面发挥了重要作用。流淌的是江水，润泽的是民心。作为世界上规模最大的调水工程，南水北调事关亿万民生，已有一亿二千万人口直接受益。

## 中方敦促美国承担应尽责任 支持安理会推动缓解巴以局势

中新网北京5月17日电 中国外交部发言人赵立坚17日在例行记者会上就巴以局势问题作出回应时表示，中方敦促美国承担应尽责任，采取公正立场，和国际社会大多数成员一道，支持安理会为推动缓解局势、重建信任、政治解决发挥应有作用。赵立坚表示，近段时间，巴勒斯坦局势骤然紧张，以巴爆发2014年以来最大规模冲突。王毅国务委员兼外长5月16日主持安理会巴以冲突问题紧急公开会，就应对当前巴以局势提出四点主张。

防止爆发全面危机；大家都要求保护平民，避免更大伤亡；大家都坚持政治解决，呼吁巴以双方尽早“两国方案”基础上恢复和谈；大家都认为安理会应发出一致声音，公平推进巴以和谈进程，努力推动巴以两国实现和平共处。 “我们敦促美国承担应尽责任，采取公正立场，和国际社会大多数成员一道，支持安理会为推动缓解局势、重建信任、政治解决发挥应有作用。”赵立坚说。



资料图：民众在体育馆内有序接种新冠疫苗。 中新社记者 刘忠俊 摄

## 中国31省份累计报告 接种新冠病毒疫苗40693.8万剂次

中新网5月17日电 据中国国家卫健委网站消息，截至2021年5月16日，31个省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗40693.8万剂次。

## 王毅主持联合国安理会 巴以冲突问题紧急公开会

针对当前紧张局势，中方主张：第一，停火止暴是当务之急。中方强烈谴责针对平民的暴力行径，再次敦促冲突双方立即停止军事和敌对行动，停止采取包括空袭、地面进攻、发射火箭弹等恶化局势的行动。以色列尤其要保持克制。

方关于解决巴勒斯坦问题的“四点主张”更具重要现实意义。中方担任安理会轮值主席以来，把应对当前中东紧张局势作为重中之重，推动安理会多次审议巴勒斯坦问题。我们将继续加大劝和促谈力度，履行好安理会主席的职责。我们重申对巴以双方和平人士来华开展对话的邀请，也欢迎巴以双方谈判代表在华举行直接谈判。

## 中方再谈日本核污染水排海： 只得一己私利，留下无穷后患

中新网北京5月17日电 中国外交部发言人赵立坚17日在例行记者会上就日本核污染水排海时表示，日方得到的只是一己私利，留给国际社会的将是无穷后患。

第二，人道援助是迫切需要。我们敦促以色列切实履行国际条约义务，尽快全面解除对加沙的封锁围困，保障巴勒斯坦被占领土平民的安全和权利，为人道援助提供准入便利。国际社会要向巴勒斯坦提供人道援助，联合国要发挥协调作用，全力避免发生严重的人道主义灾难。

王毅最后表示，联合国和安理会能否有所作为，世界人民在看，历史也在记录。我们应该也必须团结一致，站在和平正义一边，站在公道良知一边，站在历史正确一边，践行真正的多边主义，推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久的解决。

他指出，日本单方面宣布有关错误决定已经过去一个多月，遭到包括中国在内的国际社会及日本国内的强烈担忧和一致反对。令人遗憾的是，日本政府对来自多国政府、国际组织、环保团体和各国民众的抗议呼声装聋作哑、置若罔闻，迄未正面回应国际社会的严重关切。



图片来源：视觉中国

## 中国男多女少导致3000多万光棍？ 国家统计局回应

中新网客户端北京5月17日电 中国男比女多3490万人，这些人将“打光棍”？中国已经进入到深度老龄化社会？为什么普查数据跟往年数据有矛盾？

付凌晖认为，随着全面两孩生育政策实施，以及经济社会发展带来的生育观念的转变，我国出生人口性别比也在逐步下降。数据显示，总人口性别比和出生人口性别比均有降低。其中，总人口性别比(以女性为100，男性对女性的比例)为105.07，与2010年基本持平，略有降低。出生人口性别比为111.3，较2010年下降6.8。我国人口的性别结构持续改善。



资料图。中新社发 陈文摄

5月17日，中国国家统计局新闻发言人付凌晖在新闻发布会上回应了上述人口问题。 适婚年龄男性比女性多1752万人 第七次全国人口普查结果显示，男性人口为72334万人，占51.24%；女性人口为68844万人，占48.76%。男比女多3490万人。

中国仍处于轻度老龄化阶段 从年龄构成来看，0—14岁人口为25338万人，占17.95%；15—59岁人口为89438万人，占63.35%；60岁及以上人口为26402万人，占18.70%(其中，65岁及以上人口为19064万人，占13.50%)。 付凌晖指出，对于中国的老龄化程度，社会上有一些误解，有些人认为中国已经进入到深度老龄化社会，但是国际上一般60岁以上人口占比超过10%进入老龄化社会，10%—20%是轻度老龄化，20%—30%是中度老龄化，超过30%是重度老龄化。

人口普查之后会对两次普查之间的抽样推算数据进行修订，这将消除目前抽样推算的数据和人口普查获得的新数据之间的差异。目前，这项工作国家统计局正在做，将对两次普查之间的总人口、出生人口、城镇化率等相关数据进行修订。 付凌晖分享了几个数据：2016年，原公布的出生人口数是1786万人，根据普查分年龄人口数据修订后，出生人口为1883万人，增加97万人。2017年，原公布的出生人口数据是1723万人，修订后为1765万人，增加42万人。两次普查间对应的每年出生人口平均每年要修订增加大概100万人左右。有关详细的数据会在2021年《中国统计摘要》上发布。